第20课 从"战时共产主义”到“斯大林模式”
【重点与难点】
重点：战时共产主义政策向新经济政策转变的必要性；斯大林模式的主要表现及利弊。
难点：战时共产主义政策向新经济政策转变的必要性；如何评价斯大林模式。
【教学过程】
【导入新课】
欣赏影片《列宁在1918》经典片段，提问：红军战士瓦西里在押送粮食回首都彼得格勒后，自己却因饥饿而昏倒，这段影片反映了苏联当时面临什么情况？
【讲授新课】
一、 “战时共产主义”政策
1、背景：苏俄进入艰苦的三年国内战争时期（1918——1920）
（1）政治与军事上：
①国内：反革命势力猖獗，被推翻的剥削资产阶级正准备通过武装暴乱恢复其失去的政权。
①国际：帝国主义集团英法美日一方面派军队侵犯苏维埃俄国，一方面扶植俄国国内反革命力量，使内战更尖锐化和复杂化。
（2）经济上：粮食严重缺乏，经济极端贫困。
2、目的：集中全国的物力、财力，支持红军，战胜敌人
3、内容
（1）农业：实行余粮收集制
（2）工业：大中小企业全面国有化
（3）贸易：取消自由贸易
（4）分配：实行普遍义务劳动制和实物配给制
【合作探究】1：战时共产主义政策中的一些规定损害了广大人民的利益，其中，对农民利益损害最大的政策是什么？为什么？
余粮收集制。因为经历了几年的战争，国民经济十分困难，农民手中粮食十分有限，所以根本不存在真正的余粮，余粮收集制实际上是剥夺了农民的口粮。
4、特点：
背离了生产力发展的客观规律；兼有战时和共产主义的特色。
5、评价：阅读历史纵横和学思之窗部分，思考如何正确评价战时共产主义政策？
（1）特殊历史条件下和特殊历史时期中，为了集中全国物力财力战胜敌人的一项特殊政策；
（2）政策的实施对粉碎国内外敌人的武装进攻，战胜敌人提供了必要的物质保障。军事上的胜利保卫和巩固了新生的苏维埃政权；
（3）为布尔什维克探索向社会主义过度提供了一种尝试；
（4）实践证明这不是一种理想的政策，一些措施不符合经济发展规律，严重损害了农民和工人的利益，使工农联盟也濒于瓦解。因此它不是向社会主义过度的正确道路。
二、新经济政策
1、背景
（1）四年世界大战和三年国内战争，加上自然灾害，经济遭到了严重的破坏，濒临崩溃。
（2）战时共产主义政策的弊端日益严重，引发了严重的经济困难和政治危机。
（3）战时共产主义政策作为向社会主义过渡的一种模式在实践中遭到失败，俄共（布）需要寻求新的模式。
2、概况（时间、目的）
时间：1921年，俄共（布）“十大”召开，《关于以实物税代替余粮收集制》的决议
目的：解决危机，稳定政权
3、内容
（1）农业：粮食税代替余粮收集制
粮食税减轻了农民的负担，提高了农民的生产积极性，从而缓解了政府和农民之间的矛盾，有利于巩固工农联盟，稳定了政治形势；
（2）工业：解除中小企业国有化
【合作探究】2：有人说：“新经济政策这允许部分资本企业由国内外资本家经营，这是在发展资本主义；与“战时共产主义”政策相比，它是在搞资本主义。”你是怎么认为的？
新经济政策是将资本主义作为小生产和社会主义的中间环节，它是在一定限度内恢复资本主义生产方式，是在坚持公有制的前提下，在部分企业发展国家资本主义，最终建设社会主义的经济制度。
工业方面的措施调动了企业生产积极性，促进了工业经济的恢复与发展；允许外国资本家经营，有利于利用外资与技术。
（3）贸易：恢复货币流通和商品交换
允许自由贸易使农民获得了扩大再生产的资金，促进了商品流通；
（4）分配：废除实物配给制，实行按劳分配。
按劳分配充分调动了人民群众的劳动热情，有利于国民经济的恢复与发展。
4、特点
（1）从俄国国情出发，利用商品货币关系进行社会主义建设；
（2）扩大地方和企业的自主权；
（3）在公有制的前提下，允许多种所有制形式存在。
新经济政策是否要发展资本主义？
	项目
	战时共产主义政策
	新经济政策

	特点
	管理方法
	否定商品货币关系
	利用商品货币关系进行社会主义建设

	
	
	高度集中，行政管理。
	扩大地方和企业的自主权

	
	经济体制
	单一的公有制体制。
	在公有制的前提下，多种所有制形式存在。


5、实质：是在国家掌握主要的经济命脉的前提下，允许资本主义在一定范围内核一定程度上恢复和发展，进而使社会主义成分战胜资本主义成分，最重建设社会主义的经济体制。
6、评价
（1）提高了人民生产的积极性，促进了经济迅速恢复（1925年），有利于稳定政治形势
新经济政策的实施，使苏联经济得到了恢复。 
（2）巩固了工农联盟和苏维埃政权，
（3）探索了一条在小农国家建设社会主义的正确途径和方法，为向社会主义过渡创造条件
（4）是列宁对经济文化相对落后的国家如何走上社会主义道路的正确探索，丰富和发展了马克思主义学说
【合作探究】3：从战时共产主义政策到新经济政策的演变中你可以得出对中国社会主义建设有何启示？
1、社会主义建设一定要从国情出发，实事求是；
2、社会主义模式不可能固定不变。
3、社会主义建设要与时俱进，根据生产力的发展水平不断进行改革。
4、改革不可能是一帆风顺的，道路是坎坷地。
三、斯大林模式 
1、背景：
（1）国际形势：虽然赢得三年战争的胜利，但仍处于资本主义国家的包围和战争威胁之中；
（2）政治形势：1922年苏联成立；列宁逝世后，斯大林上台，通过政治斗争逐渐巩固了自己的领导地位；
（3）经济形势：新经济政策的实施，苏联经济迅速恢复，但总体而言其生产力水平仍相对落后，20年代末工业产值仍只占国民经济生产总值的45％。尤其重工业发展不足。
（4）历史传统与社会环境：沙皇俄国长期以来是一个农奴制国家，1861年亚历山大二世改革后虽然走上走向资本主义道路，但仍存在大量的农奴制残余；从经济上讲是一个小农经济占主导地位的、落后的农业国；从政治上讲，长期处于沙皇专制统治之下，专制主义的意识形态根深蒂固，而且有着强烈的扩张欲望。
（5）思想环境：斯大林多次在国家问题上强调，“阶级的消灭，不是通过阶级斗争消灭的道路，而是经过阶级斗争加强的道路达到的”，“只有最大限度的加强国家政权，才成车次铲除垂死的阶级的残余”。
（6）斯大林的个人性格特点：粗暴、非凡的意志力、对人的主观能动性比较看重，对客观规律则尊重不够、带有俄罗斯农民意识。
2、含义：是指苏联在斯大林的领导下，按照斯大林的规划所确立起来的国家政治经济体制。它是苏联在特定的历史条件下的一种社会主义模式。
3、斯大林模式的内容
A、工业方面：优先发展重工业的方针：农业、轻工业提供资金
【合作探究】6：苏联为何要优先发展重工业？
（1）用现代技术改造落后的工业农业；
（2）增强国防力量以维护民族独立；
（3）给社会主义建立强大的物质技术基础。
B、经济体制方面：实行单一的公有制和高度集中的计划经济
【合作探究】6：高度集中的计划经济体制有哪些利与弊？
利：与当时的苏联的生产力水平相适应；使苏联在工业化建立的最初阶段取得了巨大的成就，为卫国战争的胜利奠定了坚实的物质基础；
弊：用行政命令管理经济，片面发展重工业，造成农、轻、重工业比例的严重失调，后来越来越阻碍生产力的进一步发展。
C、农业方面：农业集体化运动 
【合作探究】7：农业集体化运动中失误产生了什么严重影响？
严重损害了农民的生产积极性和农业的发展，致使苏联整个国民经济无法达到有计划按比例的发展。
4、特点
所有制—单一的公有制，取消一切非社会主义经济成分
管理体制—高度集中的计划体制，行政指令代替市场调节
5、评价:
斯大林模式是在特定的历史条件下形成的。它的出现，有其历史功绩，也存在很多弊端。
（1）积极：
①通过两个五年计划，迅速实现工业化，苏联称为工业强国。
②苏联经济实力的迅速增长为后来取得反法西斯战争的胜利奠定物质基础。
③有利于提高国民的文化素质，在扫除文盲的基础上，国家培养了大批各方面的专家。
④斯大林模式开辟了一种不同于市场经济的计划经济体制和新型的工业化模式，是苏联对社会主义建设道路的探索和创新。这一模式在初期和战争时期曾发挥过积极作用。
（2）弊端：
①政治上：高度集权，破坏民主集中制，导致社会缺乏民主，造成个人的高度专权；干部职务终身制，对干部没有形成必要的监督；对斯大林个人崇拜盛行。 
②经济上：片面发展重工业，导致农业和轻工业长期落后，人民生活水平提高缓慢；牺牲农民利益，农民生产积极性不高；压制地方和企业积极性，阻碍经济可持续性发展；日益僵化，成为苏联解体的重要原因        
结论：是苏联进行社会主义建设的探索和创新，曾在初期和战争时期发挥过积极作用，但不是建设社会主义的惟一模式。
【合作探究】9：中国有没有实行过“斯大林模式”，与“斯大林模式”相比，中国特色社会主义模式吸取了什么经验教训？
20世纪50-70年代末实行过。
启 示
（1）制定经济政策时，一定要使生产关系的调整适应生产力的发展。
（2）要从本国国情出发，保证国民经济比例稳步健康协调发展。
（3）要注意健全社会主义民主和法制。
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